

# اسلام اور دعوتِ انقلاب

مولانا حفص الرحمن صاحب سیواروی

"اسلام، افراد انسانی کے لیے اخوت، صلح و آشتی، اور امنِ عالم کا انقلابی دروہانی عالمگیر پیغام ہے۔"

قل یا اهل الكتاب تعالوا للخطۃ  
سواء بیننا و بینکم الا نعبد الا  
الله ولا نشرك به شیئا ولا یقضن  
بعضنا بعضا اربابا من دون الله  
عصا کما تھے اہل کتاب تم سب اس کلمہ  
پر جمع ہو جاؤ جو تمہارے اور ہمارے سب کے لیے  
یکساں ہے وہ یہ کہ خدا کے سوا کسی کی پرستش نہ کیں  
اور کسی کو اس کا شریک ٹھہرائیں اور ہم میں سے بعض  
بعض کو اللہ کے مساوی نہ بنائیں۔

واعصموا بحبل الله جمیعاً ولا تفرقوا  
واذکرم انعمت الله علیکم اذ کنتم  
اعداء فآلت بین قلوبکم فاصبحتم  
بنعمتہ اخواناً۔ (آل عمران)  
اور اللہ کی رسی کو مضبوط پکڑو اور نہ  
ٹکڑے نہ ہو اور اللہ کی اس نعمت کو یاد کرو کہ  
جب تم سب ایک دوسرے کے دشمن تھے  
پھر اللہ نے تمہارے دلوں کو جوڑ دیا پس تم  
اس کے انعام کی بدولت بھائی بھائی ہو گئے

وہ دنیا کی مذہبی روایات، معاشرت، سیاست، سرشعبہ میں انقلاب کا خواہشمند ہے اس لیے انقلابی ہے،  
وہ انسانی زندگی کے ان تمام شعبوں میں جدوجہد کی بنیاد دیا اور اس اس خدائے برتری کی رضا و خوشنودی کے  
حصول اور مالکِ حقیقی کی ربوبیت و مالکیت علی الاطلاق کے اعتراف پر رکتا ہے اور اس کے لیے مخصوص

عقیدہ دایڈیا، بتلاتا ہے۔ اس لیے روحانی ہے اور وہ اپنے نظریوں کی صداقت، اور ان کے عملی تجربوں کی حمایت کے لیے تمام عالم کو اپنی دعوت حق میں سمیٹنا چاہتا ہے اس لیے عالمگیر مہیا مہی

تبارك الذي نزل الفرقان على برتر خدا کی وہ ذات جس نے حق و باطل میں امتیاز

عبدہ لیکون للعلمین نذیرا۔ دینے والی کتاب اپنے بندہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

پراس لیے نازل کی کہ وہ تمام عالم کے لیے مہیا مہی

وما انزلنا عليك الكتاب الا لتبين اور ہم نے تجھ پر یہ کتاب محض اس لیے نازل کی

لهم الذي اختلفوا فيه وهدى ہے کہ تو ان سے وہ باتیں بیان کرے جس میں

رحمة لقوم يؤمنون۔ (اس) وہ اختلاف کر رہے ہیں اور یہ کتاب ایماندار

لوگوں کے لیے ہدایت و رحمت ہے۔

خدا کی مخلوق مختلف قوموں میں تقسیم ہے، قوموں کے مختلف امتیازات ہیں، ملکوں کے مختلف

خصوصیات ہیں، اس لیے عالمگیر انقلاب کے داعی کو متضاد حالات، متناقض امتیازات خصوصیات اور متنوع کیفیات سے دوچار ہونا ناگزیر ہے اور ہمہ گیر انقلابی پروگرام میں ان تمام امور کا لحاظ عین فطرت (عقل) ہے۔

”اسلام“ اپنا ایک نصب العین (دکریٹ) بیان کرتا، اور اس کے مطابق اپنا نظام عمل (پروگرام) پیش

کرتا ہے، اور نصب العین و نظام عمل دونوں کی جانب دلائل (ریزنس)، کی روشنی میں تمام عالم کو دعوت دیتا اور ایک جھنڈے کے نیچے جمع کرنا چاہتا ہے۔

يا ايها الناس قد جاءكم برهان لوگ بلاشبہ تمہارے پاس تمہارے پروردگار کی جانب

من ربكم وانزلنا اليكم نوراً سے دلیل آپکی ہے اور ہم نے تمہاری طرف مہیا

مبینا۔ (ایسا) اور کھلا ہوا نور تمہارا ہے۔

اس کا نشان امتیازی (Islamic emblem) ان الحکم الا للہ ہے۔ یعنی حکم کا حق صرف خدا کی ذات کو حاصل ہے، مخلوق خدا میں سے مخلوق کا خدا تکذاب بن کر خدا کے حکم کو نافذ کرنے اور "ظلیفہ اللہ" کہلانے کا حق تو انسان کو مل سکتا ہے اور ملا ہے، لیکن حاکم و آقا بن کر "حکم" کرنے کا حق کسی کو حاصل نہیں ہے۔

اس لئے اس نے اپنی دعوت انقلاب کی تعمیر کو دو سطحوں پر قائم کیا ایک تبلیغ (Preach) اور دوسرا جہاد (Holy war) وہ اپنی تبلیغ کے لیے مادی طاقت اور تلوار کو ناجائز قرار دیتا، اور حسب ذیل پروگرام پراس کو قائم کرتا ہے۔

لا اکراه فی الدین قد تبین الرشد دین کے بارہ میں کوئی جبر اور زبردستی نہیں،

من الغی (البقرہ) بلاشبہ گمراہی کی ہدایت اللہ صاف اور روشن ہو چکی۔

ادم الی مسبیل ربک بالحکمة و اپنے پروردگار کی راہ کی جانب بلا دھمکت اور

الموعظة الحسنة و جاد لهم بالحق دانائی، اور عمدہ پسند و نصائح کے ساتھ اذیت

می احسن۔ (الن) دشمنانہ بنیادیت عمدہ اور بہترین طریقوں پر کرو۔

مان احد من المشرکین اور اگر مشرکین میں سے کوئی شخص "اسلام کے فوائد و برکتا

استجارک فاجره حتی یسمع کی جانب راجع ہو کر تلاش حق کے لیے آپ سے

کلام اللہ ثم ابلغ ما منه پناہ چاہے تاکہ قریب ہی اسلام کو پہنچے تو آپ اس کو

ذکک بافہم قوم لا یعلمون پناہ دیجیے تاکہ وہ اللہ کے کلام کو سنے اور اس کو سوجن

کامر قے لے پھر اس کو اس کے ساتھ اس کے مقام (رواق)

تک پہنچا دیجیے یہ اس لیے کہ دکھانا ایسی قوم میں

جو اسلام کی قوموں سے اکل آتش نہیں۔

اللہ حکم خدا کے سوا کسی کا حق نہیں ہے۔

اور اپنی جماعتی طاقت کو دشمنوں سے محفوظ رکھنے اور مقدس دعوت انقلاب کو عام کرنے میں حائل شدہ  
مفسدانہ رکاوٹوں کو صاف کرنے کے لیے "جہاد" کو ضروری اور دائمی قرار دیتا ہے اور اس کے لیے  
دفاع (Defence) اور جوم (Violation) کا کوئی فرق نہیں کرتا۔

وقات لوھم حتی لا تھکون اور دشمنوں سے جنگ کرتے رہو یہاں تک کہ فتنہ و  
فتنة ویکون الدین لله فان فساد باقی نہ رہے اور دین اللہ کے لیے ہو جائے  
انتھو فلا عدوان الا علی پھر اگر وہ لڑائی سے باز رہیں تو دیادتی سہلے ظالموں  
الظالمین۔ کے کسی پر نہیں چاہیے۔

پس ایسے عام انقلاب کا دائمی اپنے پروگرام کی کامیابی کے لیے نہ عدم تشدد کو کریمانہ مان سکتے ہیں  
اور نہ تشدد کو اور اس کا نصب العین نہ معاہدہ (پیکٹ) قرار پاسکتا ہے اور نہ عدم معاہدہ اور اس کا مقصد  
عظمی نہ جنگ دیکھا جوسکتا ہے اور نہ عارضی صلح و ہد نہ۔

کیونکہ اس کا پیغام حق کا پیغام ہے "اور اس کا نظام عمل" صداقت کا نظام" اور یہ تمام امور ان ہر دو  
صداقتوں کی کامیابی کے لیے لازماً انقلاب کے آلات و اسلحہ ہیں نہ کہ مقاصد اور نصب العین۔

اس کی دعوت انقلاب کا کئی وہ سالہ پروگرام جو حصول مقصد اور کامیابی نصب العین کے لیے  
بنیاد و اساس ثابت ہوا، اور جس نے دشمنوں کے ذہنی افکار، مذہبی معتقدات، سیاسی خیالات، اور  
معاشرتی توہمات میں انقلاب عظیم پیدا کر دیا، قرآن عزیز کے نظام عمل کے مطابق یہ تھا۔

فاصبر کما صبرا اولو العزم پس تو صبر کر جس طرح اولو العزم پیغمبر صبر کرنے رہے  
من الوسل ولا تستعجل ہیں اور ان مشرکین کے بارہ میں جلدی کا خواہشمند  
لھم . (احاف) نہ ہیں۔

ولقد کنبتہ رسول من قبلك اور میرنگ تجھ سے پہلے بھی رسول بھیجے گئے ہیں،

فصبر و اعلى ما كذبوا  
 تو انہوں نے اپنے جھٹلائے جانے اور تائے جانے  
 واودوا حثتہم  
 پر صبر کیا، یہاں تک کہ ان کے پاس ہماری امداد  
 نصرانا۔  
 ان پہنچی۔

گالیاں، مذاق و تمسخر، جنون و سحر و کمانت کی تمہتیں، طعنہ لائے دلخراش، زود و کوب، عرض  
 قسم کی ایذاؤں کے باوجود حکم یہی رہا کہ صبر کرو اور زندگی کے دوسرے پہلو کے منتظر رہو۔ گویا دشمن کی  
 ظالمانہ طاقت کی مقاومت ترکی بہ ترکی نہ کرو، بلکہ صبراً زما طاقت کے ذریعہ کر داس لیے کہ اس  
 مقدس زندگی کے لیے یہی بہتر اور کامیابی کی راہ ہے۔

اس پروگرام کا ایک نمایاں پہلو یہ ہے کہ مقصد کی کامیابی اور پروگرام کی کامرانی کے حصول  
 کی خاطر انقلاب کے ”رہنمائے عظیم“ صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلان انقلاب ”دعوتِ بعثت“ کے بعد ایک  
 عرصہ تک خواجہ ابوطالب اور بنی ہاشم بنی عبدالمطلب کی غیر اسلامی زندگی کے باوجود ان کی استقامت  
 کو ضروری سمجھا، اور ان کے اقتدار کی حمایت لے کر دوسرے مشرکین مکہ کی جابرانہ پالیسی کا صبراً زما طاق  
 پر مقابلہ کیا۔ ابوطالب کی حمایت اور مفاہدہ کے زمانہ میں بنی ہاشم اور بنی عبدالمطلب کی شرکت اور بیعت مشرکین  
 سے جدائی اس دعوے کی روشن دلیل ہے کیونکہ وحی الہی سے مستفیض، دنیوی ہوا، وہوس سے محروم، ثقلین کے  
 ہادی، اسلامی انقلاب کے داعی، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اسباب ظاہری کے پیش نظر بیعتین رکھتے تھے  
 کہ مقصد بلند ہے مگر حالات نامساعد، نظام عمل بے نظیر ہے مگر عاملین کی تعداد مخالفین کے مقابلہ میں کم ہے  
 اور کمزور، لہذا اتفاقاً مصلحت یہی ہے کہ مقصد و نظام عمل رکریڈ پروگرام، دونوں میں اختلاف کے باوجود  
 مشرکین کی ذہنیست مخالف جماعت کے مقابلہ میں دوسری جماعت کی حمایت سے فائدہ اٹھایا جائے  
 یعنی امتیازت بھی اس ذاتِ اقدس نے مقصد اور اعلان حق کو ایک لمحہ کے لیے بھی ٹھیس نہ لگنے دی، جیسا کہ خواجہ  
 ابوطالب اور داعی اسلام کے درمیان اس گفتگو سے بخوبی ظاہر ہے جو سردارانِ قریشی کے اس وفد کے

مستحق ہوئی جس نے ابوطالب سے داعی حق کے اعلان حق کے بارہ میں جوش و خروش کی شکایت کی تھی اور آپ نے ابوطالب کو جواب دیا تھا: "بخدا، اگر میرے داہنے ہاتھ پر سو بج اور بائیں پر چاند رکھ دیا جائے اور کہا جائے کہ میں اس دعوت و پیغام کو ترک کر دوں تو یہ مجھ سے نہ ہوگا۔ اور میں ہرگز ہرگز اس کو نہ چھوڑوں گا۔" مگر اسی کے ساتھ ساتھ وقتی حالات کو سامنے رکھا اور جو کل کرنا تھا وہ آج نہیں کیا، بلکہ اس کو آج ظاہر بھی نہیں فرمایا۔

یہاں نہ معاہدہ کا سوال اٹھایا نہ عدم معاہدہ کا، نہ شرط کی بحث فرمائی نہ عدم شرط کی اور دو مصیبتوں کو سامنے رکھ کر "آہتونِ علیتین" آسان مصیبت کو اختیار فرمایا۔

انقلاب کے اس دہ سالہ پروگرام کے بعد خدا کی جانب سے ایک نئے پروگرام کا آغاز ہوا جس کا نام اسلامی اصطلاح میں "ہجرت" ہے۔ یہ انقلابی پارٹی کے گھروں اور وطن میں رہ کر ہجرت کے مصائب برداشت کرنے کے بعد آزمائشِ کار کی صداقت کا اگلا قدم ہے جس میں مال و دولت، اہل و عیال اور وطن کو چھوڑ کر خانہاں برباد ہونا پڑتا ہے اور مقصد و نظام عمل کی کامیابی کے لیے سب کچھ تیج دینا ہوتا ہے۔

والذین ہاجروا فی اللہ من بعدنا اذ جن لوگوں نے اپنے اوپر ظلم ہونے کے بعد اللہ کی  
 ظلموا النبوتہ معنی الدنیاء راہ میں ہجرت کی ہم ان کو ضرور دنیا میں اچھا ٹھکانا  
 حسنۃ و لا جوا الاخرۃ اکبر دینگے اور آخرت کا ثواب بہت بڑا ہے اگر وہ جائیں  
 لو کانوا یعلمون۔ الذی صبرنا یعنی جنہوں نے صبر کیا اور اپنے پروردگار پر بھروسہ  
 و علی سہمہ یتوکلون۔ کرتے ہیں۔

انقلاب کی راہ بہت کٹھن ہے اور اگر کسی نے انقلاب کسی عظیم الشان مقصد اور عظیم المرتب نظام عمل کے لیے ہو تو پھر اس کی جدوجہد کے لیے اسی درجہ کی صعوبتوں، قربانیوں، جان سپاریوں کے پہاڑ سامنے آجایا کرتے ہیں۔ چنانچہ اسلام کی داعی و انقلابی پارٹی کو بھی یہی پیش آیا۔ اور اب ہجرت کے بعد مدینہ

میں انقلابی جماعت کو ایک دشمن قریش کی بجائے چار دشمنوں کا مقابلہ کرنا پڑا۔ مشرکین، یہود، نصاریٰ اور منافقین۔

گزشتہ زندگی کے مقابلہ میں یہاں حالت مختلف ہے۔ فی بھلا قوت ہے، اقتدار ہے، اور انقلابی جماعت کو اپنے پاک اور مقدس منصوبوں کو پورا کرنے کے لیے بڑی حد تک بے روک ٹوک آزادی حاصل ہے۔ اس لیے انقلابی دعوت کے خدائی نظام نے اب اپنے پروگرام اور نظام عمل میں ایسی توسیع کر دی جو اُس کے شایان شان، اور عقل سلیم و نظرت مستقیم کے مین مطابق ہے۔ کیونکہ یہی مقام اُس کے کمال کا گوارا بنے، اور کامرانی کی مزاج اعلیٰ تک پہنچنے کا مرکز ہے۔ یعنی بلا زوال مقصد، اور غیر فانی نظام عمل پر مضبوط دستور رہتے ہوئے انقلاب کے آٹے آنے والی جماعتوں کو جو اس انقلابی جماعت کی اصطلاح میں "کافر" یا "غیر مسلم" کہلاتی ہیں جب ذیل اقسام تقسیم کر کے اُن کے لیے جہاد جدا احکام نافذ کر دیے ہیں۔

مخارب۔ ذمی۔ متاسن، مسلم۔

(۱) مخارب اُس جماعت کا نام ہے جو اسلام کے لانے والے صادق انقلاب کی راہ میں اعلان جنگ کر کے آٹے آجائے، اوہل من مبارز کا فخر بلند کرتے ہوئے انقلابی جماعت کو فنا کر دینے کے درپے ہو جائے، یا خود انقلابی جماعت، اس باغی جماعت کے طرز طریق اور رنگ و لہنگہ دیکھ کر مذہباً کر لے کہ اعلان جنگ نہ کرنے، اور ظاہر سطح میں امن کی زندگی کی نمائش کرنے کے باوجود انقلابی مقصد کے لیے اُس کا وجود زبردست خطرہ اور آرتھین کی طرح انقلابی پروگرام کے لیے خوفناک خدشہ بنا ہو اسے تو ان دونوں حالتوں میں اُس کے ساتھ نبی و آئمہ ہونما زبیں ضروری ہے اور حسب ذیل انقلابی پروگرام چمکانا لازم و فریض ہے۔

لانیوں امنو ما جود اور جہاد حاکم ایمان سے آئے اور ہجرت کی یادداشت کی

فی سبیل اللہ باموالہم و  
افسہم اعظم درجہ عند  
اللہ واولئک ہم الفائزون

وہ میں اپنے مال و جان سے جہاد کیا یہ اللہ کے نزدیک  
بڑے درجہ والے ہیں اور یہی کامیاب ہیں۔  
اذن للذین یتھلون بانہم  
خلوا وان اللہ علی نصرہم  
تقدیر الذین اخرجوا من  
دیارہم بغیر حق الا ان یقولوا  
ربنا اللہ (الخ)

یایہا النبی جاہدا لکنفادو  
المنفقین واخلظ علیہم۔  
ما وھم جھنود بش المصیر (التوبہ)

اور مشرکین کو جہاں میں قتل کر ڈالو اور مہمگات  
واقعد و الھم کل مرصد (توبہ)

کئیب علیکم القتال وھو کہو کہو کہو  
وعسی ان تکرھوا شیئاً وھو  
حسیر لکہو عسی ان تحبوا  
شیئاً وھو شراً لکہو (البقرہ)

(۲) ذی قریظ میں جاہد کو کہتے ہیں جو اسلام کی انقلابی پارٹی سے جنگ کرنے سے عاجز آکر دشمن  
کے بعد بغیر اللہ سے ہوئے اس کے اقتدار الٰہی کو تسلیم کر لے اور اپنے آپ کو اس کی حفاظت میں دیدے۔



ایسی جماعت کے لیے اس مقدس انقلابی جماعت کا نظام عمل رپروگرام ابھی ایسا مضفانہ  
 نہ عادلانہ ہے جس کی نظیر غالب و مغلوب کی تاریخ میں نہ صرف عنفا ہے بلکہ صفحہ ہستی پر سردوم ہے۔

قاتلوا الذین لایؤمنون باللہ ولا

بالیوم الآخر ولا یحرمون ما

حرم اللہ ورسولہ لایذنبون

دین الحق من الذین اوتوا

الکتب حتی یعطوا الجزیة عن

ید وھو صاعزون۔ ۹

مذمتہ کا اراکون

کرد یہاں تک کہ وہ اپنی خوشی سب جزیہ دینا قبول کر لیں

اور حالت ایسی ہو جائے کہ ان کی سرکشی ٹوٹ چکی ہو اور

لے لے وہ سب حقوق ہیں جو ہمارے لیے ہیں اور ان پر وہ

تمام ذمہ داریاں ہیں جو ہم پر ہیں (یعنی معاملات شہری

دہلی میں برابر ہیں)

قال رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم لھو مالنا و

علیہم ما علینا۔

(رد المحتار جلد ۳ ص ۳۸۲)

اور اہل نبیل اور اس کے اطراف و جوانب کے لیے

اللہ اور اس کے رسول کا ذمہ ہے۔ ان کی جان مال

ذمہ، گرجا، پاروری، لاث پاروری، حاضر و غائب

سب اللہ اور اس کے رسول کی ذمہ داری میں ہیں

جو کچھ تمہارا یا بہت ان کے قبضہ میں ہے وہ سب بھی

دنیویان کے ذمہ ہے ان کے لیے

والغیران و حاشیتھا ذمۃ اللہ

و ذمۃ رسولہ علی دماءھم

واموالھم و ملتھم و بیعتھم

و ہبائیتھم و اساقفتھم و شاکھم

و قاشبھم و کل ما تحت یدہم من

قلیل او کثیر و الاسوال لانی علیہ

واضع المسلمین من ظلمهم و اور مسلمانوں کو ظلم کرنے اور ان کو نقصان پہنچانے  
 الاضراسر بھروا کل اموالہم اور ناحق ان کے مال کو کھانسنے سے منع کرو اور  
 الا بھلھا ووت لهم بشرطہم ان کی وہ تمام شرطیں پوری کرو جو تم نے ان سے  
 الذی شرطت لهم فی جمیع کی ہیں۔

ما اعطیتہم من کتاب القرآن (ع) حضرت عمر کا کتب حضرت عیسیٰ کا نام بوقت فتح نظام  
 واوصیہم بذا ما اللہ و ذمۃ میں ان لوگوں کے حق میں وصیت کرتا ہوں جن  
 رسولان یوقی لهم بھدہم کو خدا اور اس کے رسول کا ذمہ دیا گیا ہے یعنی زیریں  
 وان یقاتل من و سرائہم وان کے لیے ان کے عہد کو پورا کیا جائے اور ان کی حمایت  
 لایکلفوا فوق طاقتہم میں جنگ کی جائے اور ان کو کسی معاملہ میں انکی  
 بخاری ص ۲۸۷ طاقت سے زیادہ تکلیف نہ دی جائے (وصیت حضرت عمر)

ذمی کے ان مساویانہ حقوق کو سامنے رکھ کر کسی بھی روحانی یا سیاسی انقلابی جماعت کے ان  
 عطا و حقوق کی فہرست مطالعہ کرو گے جو غالب نے مغلوب کو عطا کیے ہوں تو ہماری ان مسطور کے  
 ایک ایک حرف کو صحیح تسلیم کرنا پڑے گا جو ہم نے ابھی ذمی کے حقوق کے سلسلہ میں اسلامی انقلابی جماعت  
 کے متعلق لکھی ہیں۔

ذمی کی طرح تیسری قسم "مستامن" ہے یعنی جو شخص یا جو جماعت مغلوب ہو کر مستقل طور پر اسلام  
 کے اقتدار اعلیٰ کی ذمہ داری میں تو نہیں آئی مگر اجوا، سیاح، سفیر یا اسی طرح کے دوسرے اشخاص جنہیں  
 تھوڑے سے عرصہ کے لیے اسلامی اقتدار اعلیٰ کے امن اور ذمہ داری سے فائدہ اٹھانا چاہتے  
 ہیں، ان کو اس روحانی انقلاب کی اصطلاح میں "مستامن" کہا جاتا ہے۔

قرآن عزیز نے حج اسلامی انقلاب کا مکمل نظام عمل ہے یہاں تا حد تک ایک عام حکم دے کر اور مسلم

کا فرق ملحوظ نہ رکھ کر حسب ذیل حکم دیا ہے۔

او فوا بالہمد ان جو عہد کو اس کو پورا کر دے اس لیے کہ عہد خدا کے دربار میں منسوخ

العہد کان مستغلا ہے یعنی اس کی جابدہی کوئی ہوگی۔  
(یعنی اسرائیل)

اور روایات حدیثی میں (جو قرآنی نظام کا بانی لازم ہے) ہے۔ امیر یا کسی ادنیٰ مسلمان کے اس دیدینے کی حرمت پر انتہائی زور دیا گیا ہے اور ایسی شخص کو بھی اس کی تکفیر لکھی اور اس کے رسول کے ذمہ میں دیا گیا ہے۔ اور اس انقلاب کی نگاہ میں اللہ اور اس کے رسول کے عہد کو توڑنے والے سے زیادہ کوئی باغی اور خدا رنجیں سمجھا گیا، اور اس کی حرمت کا پاس و لحاظ فرض اعلیٰ شمار کیا گیا ہے۔

عن عمرو بن العاص قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

یقول من آمن رجلاً علی فہبہ

فقتلہ اعطی لواء الغدیر یوم

القیامۃ رواہ الشیخ السنن (مشکوٰۃ ص ۳۳۷)

عن معاویۃ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول من

کان بینہ و بین قوم عہد فلا

یحلن عہداً ولا یشتد بہ حتی یضی

احداً۔ (ترمذی مشکوٰۃ ص ۳۳۷)

حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے جس شخص اور کسی قوم کے درمیان عہد ہو جائے وہ اس کی

مت کو پہلے ہرگز ہرگز نہ توڑے اور نہ غلامت و رزی کرے۔

اور مسلمانوں کو اس غیر مسلم فرود یا جماعت کا نام ہے جو نہ مسلمانوں کے مقابلہ میں نبرد آنا اور

پہرے لگانے اور نہ اس کے اقتدار اعلیٰ کی حمایت میں رہنے کے لیے خود کو لاکھپو کر دیتی ہے بلکہ اپنی

ہذا حیثیت کو باقی رکھتے ہوئے اسلام کے اقتدار اعلیٰ اور انقلابی جماعت کی حکومت سے معاہدہ کر کے امن و اطمینان کی زندگی بسر کرنا چاہتی ہے۔

اسلام اپنے انقلابی مصالح کے خلاف نہ سمجھتے ہوئے ان کے اس مطالبہ کو منظور کر لیتا ہے، اور اس طرح دونوں جانب سے امن و اطمینان کی ذمہ داری (گمانٹی) ہو جاتی ہے۔

یہ معاہدہ کبھی آزاد ہوتا ہے اور ایک دوسرے کے ساتھ مساویانہ سلوک پر مبنی قرار پاتا ہے اور کبھی اسلام کی انقلابی جماعت کے بڑھتے ہوئے اقتدار کے سامنے باجگذار بن کر اور ”جزیرہ“ دے

کر اس معاہدہ کو انجام دیا جاتا ہے، اور اس طرح ایک معنی میں دوسری قسم ذی میں مخافت کا شمار ہونے لگتا ہے اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ انقلابی جماعت اپنی جماعتی مصالح اور انقلابی مفاد کی خاطر اس قسم کا معاہدہ

بھی کر لیتی ہے جس کی ظاہر سطح انقلابی جماعت کی مغلوبیت اور کمزوری پر دلالت کرتی ہے، لیکن انقلاب کے ”اہل حل و عقد“ اور اادیوں کی نگاہ میں وہ کسی بڑی کامیابی اور کامرانی کا پیش خیمہ ہوتا ہے

قرآن عزیز نے معاہدہ مسلم کے بارہ میں اپنی جماعت کو اس طرح مخاطب کیا ہے۔

الا الذین یصلون الی قوم

گر وہ لوگ جو ان لوگوں سے جا لیں کہ تمہارے اور

بینکم و بینہم میثاق او

ان کے درمیان عہد ہے یا وہ تمہارے پاس آئی

جاء وکم حصرت صدہم

صورت سے آئیں کہ ان کے دل اس بات کو

ان یقاتلوکم و یقاتلوا قومہم

تنگ ہوں کہ وہ تم سے لڑیں یا اپنی قوم سے لڑیں

ولو شاء اللہ لسلطہم علیکم

اور اگر اللہ چاہتا تو ان کو تم پر غالب کر دیتا پھر وہ

فلما تلوکم، فان اعتزلوکم

ضرورت سے لڑتے سوا کہ وہ تم سے کنارہ کش نہیں

فلم یقاتلوکم و القوا الیکم السلم

اور تم سے نہ لڑیں اور تمہاری طرف صلح کا پیغام نہ لیں

فما جعل اللہ لکم علیہم سبیلا

تو اللہ نے تم کو ان پر مسلط ہونے کی راہ نہیں دی۔

وان جنموا للسلام فاجنم لها اور اگر وہ صلح کی طرف جھکیں تو تو بھی اُس کی طرف  
 وتوکل علی اللہ انه هو السميع جھک اور اٹھ پر بھروسہ رکھ، بیشک وہی سنو والا  
 العليم وان یزید وان یغفرک جانتے والا ہے اور اگر وہ تجھے دھوکا دینا چاہے تو  
 فان حسبك اللہ هو الذی تو بیشک تیری پوزیشن کافی ہے، وہ وہی ہے جس نے  
 ایداك بنصره وبالْمومنین ﴿۱۶﴾ تجھے اپنی مدد اور مومنوں سے قوت دی۔

گر یہ بہت ممکن ہے کہ آج اسلام کی انقلابی طاقت سے مرعوب ہو کر قاضائے وقت کو  
 پورا کرنے کے لیے غیر مسلم جماعتیں عہد صلح کر لیں لیکن مدت سے پہلے ہی نفعی عہد اور خیانت پر آمادہ  
 ہو جائیں تو ایسی حالت میں انقلابِ روحانی کا آخری پیغام قرآنِ عزیز کی رہنمائی کرتا ہے کیا مسلمانوں  
 کو اجازت دیتا ہے کہ مصابحین کے عہد کی پروا کیے بغیر چانگ اُن سے مقابلہ شروع کر دیں، اور  
 اُن پر حملہ آور ہو جائیں، یا اُن کو متنبہ کرنا ضروری بتاتا ہے کہ تمہاری حرکات ناقابلِ اعتماد سمجھ کر ہم اس  
 معاہدہ کو ختم کرنے اور "نبذ علی سواہ" کے پیش نظر تم کو مطلع کیے دیتے ہیں تاکہ عہد شکنی کے جرم کے  
 مجرم نہ قرار پائیں۔

واعتا تختان من قوم اور اگر تم کو کسی قوم کے متعلق خیانت اور قرض عہد  
 خیانت فابذ الیہم علی کا خوف ہے تو ایسی صورت میں اُن کے عہد کو اُن کی  
 سواہ ان اللہ لا یحب جانب یحک دوسری قوم کو رو اور اُن کو آگاہ کر دو۔ بلاشبہ  
 الخائنین ﴿۱۷﴾ اللہ تعالیٰ خیانت کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

انقلابِ اسلامی کے دوران یعنی عہد رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں جو معاہدات ہوئے ان میں  
 معاہدہ حدیبیہ ظاہر سطح میں مغلوبیت کا معاہدہ اور نصاریٰ بنجران، بنی نقیع، اہلِ حجر، اہلِ ایملہ  
 بنی عمرو، بنی خزاعہ وغیرہ کے معاہدات دوسری قسم میں داخل ہیں۔

یعنی تمام معاہدات میں معاہدہ یسود مدینہ اور معاہدہ حدیبیہ خاص شان کے معاہدے میں اور اسلامی انقلاب کے بہت سے نازک اور پیچیدہ مسائل کے لیے مشعلِ ہدایت کا کام دیتے ہیں۔

اگرچہ یہ معاہدات طویل ہیں لیکن مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ان کے اہم نکات سے متعلق دعوات و عبارات کو درج کر دیا جائے۔

عن البراء بن عازب قال	براء بن عازبؓ کہتے ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
صاحح النبی صلی اللہ علیہ	نے مشرکین کو سے جو معاہدہ کیا اُس کی تین دفعات
وسلم المشرکین یوم الحديبية	تھیں۔ (۱) مشرکین میں سے جو آپ کے پاس
على ثلثة اشياء على من	مسلمان ہو کر آئے اُس کو مشرکین ہی کی طرف پر
انا ه من المشرکین من ه	کرنا ہوگا، اور مسلمانوں میں سے جہاں کے پاس ٹھیک
اليهم ومن انا هم من	وہ اُس کو واپس نہیں کرینگے۔ (۲) اس سال کہ
المسلمين لم يردوه على	میں داخلہ کی اجازت نہیں اگلے سال داخل
ان يدا خلهما من قابل	ہونے کی اجازت ہوگی اور صرف تین دن قیام
ويقوم بها ثلثة ايام ولا يدخلها	کر سکیں گے (۳) کہ میں آئندہ سال داخل اس طرح
الا بجلبان السلاح والسيف	ہوگا کہ کوار، کمان وغیرہ ہتھیار نیام اور پرتوں کے
والقوس ونحوه. فجاء ابو جندل	اندر ہوئے معاہدہ کے ختم پر ابو جندل مسلمان ہو کر مشرکین
يجهل في قيوده فرده اليهم	کے ہاتھوں سے بڑیاں پہنے ہوئے جھاگ کر مسلمانوں میں
متفق عليه. (مشکوٰۃ ص ۳۵)	آگیا۔ حسب معاہدہ اُس کو مشرکین کے حلالہ کر دیا۔

اس معاہدہ میں سب سے زیادہ قابلِ توجہ اُس کی دفعہ ہے۔ اسلامی انقلاب نے اب کئی زندگی کی جگہ مدنی زندگی تک ترقی کر لی ہے، وہ میزب میں بڑی حد تک با اقتدار آزاد جماعت ہو گئی ہے۔

کے مقابل میں نبرہ آزمائی کے متعدد امتحانات دے چکی، اور کامرانی کا تمغہ حاصل کر چکی ہے، خود مدیہ میں بیعت رضوان کے ذریعہ اپنی جماعتی طاقت کا مظاہرہ ”موت پر بیعت“ کے نام سے کیا جا چکا ہے۔

با اینہم داعی انقلاب سید الاولین والآخرین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم معاہدہ میں ایسی دفعہ کو منظور فرماتے ہیں جو اپنے ظاہری رنگ و روپ میں شکست و مرعوبیت کی واحد مثال ہے۔

رضاء و رغبت سے اسلامی دعوت انقلاب کو قبول کر لینے والا فرد مشرکین کو واپس کیا جائیگا اور معاہدہ کی مدت کے اندر ان ہی کے رحم و کرم یا ظلم و ستم کے نیچے رہیگا، اور اگر مسلمان مرتد ہو کر الیاء ذی البیضاء مشرکین میں آکر شامل ہو جائیگا تو وہ ان کا مال غنیمت ہے اور مسلمانوں کو مطالبہ کا کوئی حق نہیں ہے فاروق اعظم بعین و مضطرب ہوتے، اور داعی اعظم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھتے ہیں کہ کیا ہماری یہ دعوت، حق کی دعوت نہیں اگر ہے تو یہ مرعوبیت کیوں، درگاہ نبوت سے زیر لب تبسم کے ساتھ جواب ملتا ہے یہ دعوت بلاشبہ دعوتِ حق ہے، اور لے عمر تم نہیں جانتے کہ اس میں کیا مصلحت ہے، ظاہر کی یہ مرعوبیت، نتیجہ میں فتح و کامرانی کا پیش خیمہ ہے۔ صبر کرو اور نتیجہ کا انتظار۔

آپ کا دعویٰ ہے کہ میں داعی انقلاب ہوں اور خدا کے آخری انقلاب کا اپنی اور رسول ہوں، گردشمن معاند ہیں لفظ رسول اللہ لکھنے پر آمادہ نہیں، حضرت علی رضی اللہ عنہ کو حکم ہوتا ہے کہ محمد بن عبد اللہ لکھو، حضرت علی چل جاتے، اور عرض کرتے ہیں کہ علی سے یہ نہیں ہو سکتا کہ اس جملہ کو مٹائے۔ مگر اسلام کا داعی، انقلاب کا مبلغ، بنتے ہوئے مقامات مصلحتِ دعوت و تبلیغ خود اپنے دست مبارک سے یہ کام انجام دیتا ہے۔ یہ کیوں ہوا اور کس کے ہاتھوں ہوا؟

ٹھیک ہوا اور بلاشبہ ٹھیک ہوا، اُس مقدس مہتی کے سامنے عقلی، مشیخت، اور نمود و نمائش نہ تھی، نصب العین کی کامرانی پیش نظر تھی، نظام عمل کی تکمیل مطمح نظر تھی ہنگامی اور وقتی جوش و خروش اور ادعا، محض کا مظاہرہ مقصود نہ تھا، جماعتی مصلح اور مضبوط شخصوں کا عزم پر انقلاب

کی تیسیر قائم کرنی تھی۔

آخر وہی ہوا جو داعی حق نے کہا، اور سوچا تھا، اور تھوڑی ہی مدت میں فتح عظیم، فتح مکہ نے مخالفانہ اقتدار کا خاتمہ کر دیا، اور سرزمین حجاز میں ہمیشہ کے لیے اُس کا جنازہ نکال دیا۔

ان فی ذلک حیرة لاولی الالباب بل انما اس میں عقل والوں کے لیے بہت کچھ سامان عبرت ہوتا ہے۔

اس کے بعد معاہدہ یہود پر بھی ایک نظر ڈالیے اور اُس کے جتہ جتہ نفروں پر غور فرمائیے

یہ کتاب جو خدا کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب

رسول اللہ من المؤمنین و سے قریشی مسلمانوں اور اہل یثرب کے درمیان

المسلمین من قریش و اہل اور حواریوں کے تابع ہیں اور ان میں اکثر شامل

یثرب و من تبعہم فلحق بہم ہو گئے ہیں اور ان کے ساتھ جو کہ جہاد کرتے

فحلق معہم و جاہد معہم ہیں۔ یہ سب آپس میں دوسرے لوگوں کے

انہم امت واحدۃ دون الناس مقابلہ میں ایک قوم جماعت ہیں۔

والمؤمنون بعضهم مولی لبعض اور دوسرے لوگوں کے مقابلہ میں مسلمان

دون الناس و ان من تبعنا من الیہود فان لہ المعروف بالاسوة

اور یہودیوں سے جو ہماری اتباع ہو گئے ہیں

غیر مظلومین و لا متناصر علیہم ان کے لیے حسن سلوک اور برابر ہی ہے نہ ان

وان مسلم المؤمنین واحد۔ پر ظلم جائز ہے اور نہ ان کے مقابلہ میں کسی

کی مدد کیا جاسکتی ہے اور مسلمانوں میں کوہر ایک

مسلمان کا صلہ کر لینا برا بر حیثیت رکھتا ہے۔



وان اليهود ينفقون المومنين اور بلاشبہ یہود خراج و صرف ال میں مسلمانوں  
مأدما و ما حاربين ، وان يهود کے ساتھ ساتھ رہینگے جب تک وہ جنگ  
بنی عوف مراليہم و انفسہم میں مصروف رہیں اور یہود بنی عوف اور ان  
امة من المومنين لليهود کے موالی مسلمانوں ہی کے گروہ میں سے شمار ہونگے  
دينہم و للمومنين دينہم الا باقی یہود اپنے دین کے ذمہ دار ہیں اور مسلمان  
من ظلم و انصفانہ لایوتیغ اپنے دین کے ذمہ دار اور جو شخص بھی ظلم کرے گا یا  
الانفسہ و اهل بیتہ نافرمانی وہ اپنے نفس اور خاندان پر پاداش مول  
وان لا يخرج احد منہما الا لیگا یعنی جماعتی معاہدہ پر اس کا اثر نہیں پڑے گا۔  
بأذن محمد صلی اللہ علیہ و سلم کی اجازت کے بغیر یہاں سے نکل بھاگنے  
سلم . وان بینہم النصر علی کا ارادہ نہ کرے گا کہ دشمنوں کا مددگار بن جائے  
من حارب اهل هذه الصیفة اور جو بھی اس معاہدہ والوں کے ساتھ جنگ کرے گا تمام  
وان بینہم النصیحة و النصر اہل معاہدہ کا فرض ہو گا کہ ایک دوسرے کی مدد کریں  
للمظلوم وان المدینہ جو فہا اور اہل معاہدہ کو ایک دوسرے کا خیر خواہ رہنا چاہیے  
حرم لاهل هذه الصیفة اور بلا امتیاز مذہب مظلوم کی مدد کرنی چاہیے اور اس معاہدہ  
وان بینہم النصر علی دھو کی رو کو اہل معاہدہ پر مذہب حرام پر یعنی کوئی غدو نہیں کرے گا۔  
یغرب . (البدایۃ والنہایۃ ج ۱۰) اور اگر کوئی باہر سے مذہب پر حملہ کرے گا تو ہم پر ایک دوسرے  
حد شاعبدالرحمن بن محمد بن کی مدد کرنا اور مذہب کی مخالفت کن فرض ہے۔  
زہری سے روایت ہے، وہ کہتے ہیں کہ یہود جب

سفیان عن یزید بن جابر عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جنگ میں  
الزہری قال: کان الیہود فیہم  
شریک ہوتے تو آپ مجاہدوں کے ساتھ ان  
مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ کا حصہ بھی لگا یا کرتے تھے۔

رسلم فیسہم لہم

”مدینہ میں اسلام کا اقتدار اعلیٰ بڑی حد تک موجود ہے با اینہم طاقت و شوکت کو مضبوط کرنے،  
اور مدینہ کو دشمنوں کے حملوں سے محفوظ رکھنے، اور اسن را طینان کی زندگی قائم کرنے کے لیے یہود  
مدینہ اور اہل یشرب کے ساتھ معاہدہ کیا جاتا ہے اور دین و مذہب کی الگ الگ ذمہ داری تسلیم کرتے  
ہوئے باہمی اعانت و اشتراک عمل کے لیے مدینہ کے سلم وغیر مسلم باشندوں کو ایک ہی ”جماعت“ شمار  
کیا گیا ہے

اس معاہدہ میں یہ بھی صراحت ہے کہ افراد و احاد کے ظلم و ستمی یا جھجکئی کی پاداش افراد و احاد  
ہی کو ملے گی۔ جماعتی معاہدہ پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ پھر اس کے علاوہ غیر مسلموں سے اشتراک و عدم  
اشتراک عمل کو ایک عام قانون کی شکل دینے کے لیے اس انقلابی پیغام نے ہم کو حسب ذیل فرمان  
بخشا ہے:-

لا ینہا کما اللہ عن الذین لہم خداتم کو ان لوگوں کے بارہ میں جو تم سے دین میں  
یقاتلوکم فی الدین ولہم غیرکم نہیں لڑے اور تم کو انہوں نے تمہارے گھروں  
عن دیارکم ان تبروہم و سے بے گھر نہیں کیا“ اس بات سے نہیں روکتا  
تسطرو الیہم ان اللہ یحب کہ تم ان سے نیک سلوک کرو اور ان سے منصفانہ  
المقسطین۔ انما ینہا کما اللہ بتاؤ کہو، بلاشبہ خدا انصاف کرنے والوں کو دوست  
عن الذین قاتلوکم فی الدین رکھتا ہے۔ خداتم کو صرف ان لوگوں کے ساتھ ملتا

واخر جو کہ من دیا رکھ فظاھوا رکھنے سے روکتا ہے جو تم سے تمہارے دین پریش  
 علیٰ اخرا جکہ ان تو لوھمو اور تم کو تمہارے گھروں سے نکالا اور تمہارے نکالنے  
 من یتولھم فاولئک ہمہ پرایک دوسرے کی مدد کی اور جو ان سے دوستی لکھیا  
 الظلمون . تو وہی لوگ ظالم ہیں۔

بہر حال اسلام کی دعوت انقلاب میں غیر مسلموں کے ساتھ جو طرز عمل انقلاب روحانی کے  
 مکمل دستور قرآن عزیز میں بتایا گیا ہے اور داعی انقلاب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عملی زندگی  
 سے ثابت ہے اور کتب احادیث، سیرت و تاریخ کے اوراق جس کے شاہد عدل ہیں، ان کا پیش  
 کردہ خاکہ ہم پر یہ واضح کرتا ہے کہ دراصل "اسلام" ایک روحانی اور ربانی دعوت انقلاب ہے، جو تمام  
 عالم میں مذہبی، سیاسی، معاشرتی، اقتصادی، اور اخلاقی غرض ہمہ گیر انقلاب کا داعی ہے اس  
 لیے اُس نے اپنے نصب العین (کریم) اور نظام عمل (پروردگرم) کو قبول نہ کرنے والوں (غیر مسلموں)  
 کے ساتھ اپنی دعوت انقلاب کے مصالح و مقتضیات کے مناسب معاملہ رکھا ہے جو عقل و فطرت کی  
 روشنی میں کسی انقلابی جماعت کے لیے لا بد اور ضروری ہے۔

وہ کسی وقت بغیر شرط غیر مسلموں کی حمایت کا خواہشمند ہے اور اُس پر عمل پیر نظر آتا ہے  
 جیسا کہ کئی زندگی کے ابتدا و دور کی مثال ظاہر کرتی ہے اور کبھی "عدم تشدد" کے جوہ سے اپنی جنگ کو  
 کامیاب بناتا ہے جو کئی زندگی کے وہ سالہ پروردگرم کا حاصل ہے۔ اور کبھی مادی طاقت کا جواب مادی  
 طاقت سے دیتا ہے، اور اُس میں کبھی غیر مسلموں کو "محارب" کا خطاب دیتا ہے اور کبھی ذمی و  
 مستامن بناتا، اور کبھی مسلم و معاهدہ قرار دیتا ہے، اور معاہدہ میں شرطیں لگاتا اور تعاون و اشتراک  
 میں دونوں جانب برابری و ذمہ داری ڈالتا ہے۔ کبھی غالب بن کر معاہدہ کرتا ہے اور کبھی ظاہر مغلوب  
 بن کر اور کبھی مساویہ حیثیت سے سامنے آتا ہے، جیسا کہ مدنی زندگی کے مختلف ادوار اس کی شہادت

میش کرتے ہیں۔ اور ان تمام حالتوں میں اس کے پیش نظر ایک اور صرف ایک ہی چیز رہتی ہے۔ اور اسی کی خاطر وہ یہ سب کچھ کہتا اور کرتا نظر آتا ہے یعنی انقلابی نصب العین اور اُس کے کامل و مکمل نظام عمل کی کامیابی جس کا دوسرا نام 'علاؤ کلمۃ اللہ' ہے۔

وہ جانتا ہے کہ دوسروں کے ساتھ کوئی بھی اشتراکِ عمل شرط کے ساتھ ہو یا بغیر شرط کے جنگ ہو یا صلح، غالباً نہ رنگ میں ہو یا مغلوباً نہ رنگ میں یہ سب مقصد کے وسائل و وسائلِ طہ ہیں مین مقصد نہیں ہیں۔ اس لیے مقصد کی تکمیل کے لیے انقلابی مصالح و مقتضیات کے مطابق جو صورت بھی مناسب ہو بشرطیکہ اُس میں انسانیت، اخلاق، اور عدل و انصاف کے خُدا دنی سائے بھی نہ پایا جاتا ہو، اُن کا اختیار کرنا از بس ضروری ہے۔

وہ جب غالب تھا اور برسرِ اقتدار آتا ہے تو دین و دنیا کے ہر شعبہ میں انسان کی انفرادی اور جماعتی زندگی کو بلند کرتا، اور انسانیت کو نہتائے معراج پر پہنچاتا ہے، اور اگر مختلف مصائب میں گرفتار ہو جاتا ہے تو اول اُن سے بچنے اور آزاد ہونے کی سعی بلیغ کرتا، اور خدا کے پیدا کردہ اسبابِ دنیوی کے اعتبار سے اگر اُن سب سے آزاد ہونے میں کامیاب نہیں ہوتا تو فطرت کے بنا کے ہوئے قانونِ اذائے بلیتینِ فلیخترتا ہونہما (حب کوئی دو مصیبتوں میں گرفتار ہو جائے تو چھوٹی مصیبت کو اختیار کر لے) کے مطابق ایک مدت کے لیے وہ بڑی مصیبت کو ختم کرنے کے لیے چھوٹی مصیبت اختیار کر لیتا ہے۔ مگر مقصد، اور اُس کی کامیابی کو اُس حالت میں بھی ایک لمحہ کے لیے فراموش نہیں کرتا۔ اور بشارتِ الہی کے اس پیغامِ زحمتِ التیام کو ہر وقت پیش نظر رکھتا ہے۔

ولا تہنوا ولا تحزنوا وانتم اور غمگین نہ ہو اور حزن و دُعا نہ کرو اور نہ نتیجہ میں تم ہی  
الاعلون ان کنتم سر بلند ہو، اگرچہ مسلمان ہو یعنی انقلابِ ربانی کے  
مومنین . (آل عمران) غصص فدائی ہو۔